
msL¨v wb‡q gRvi †Ljv
msL¨v wb‡q i‡q‡Q bvbv ai‡bi gRvi †Ljv| †KD †KD G‡K e‡jb

msL¨vi Rv`y| Avm‡j msL¨vI †h Avgv‡`i‡K Rv`yi g‡ZvB Avb›` w`‡Z
cv‡i, G¸‡jv GiB cÖgvY| GLv‡b Ggwb GKwU gRvi msL¨vi †Ljv
†`Lv‡bv n‡jv| G †Ljv eÜzevÜ‡ei gv‡S Dc¯’vcb K‡i AvcwbI Zv‡`i
ZvK jvwM‡q w`‡Z cv‡ib| GRb¨ Avcbv‡K †Kv‡bv MwYZwe` n‡Z n‡e
bv| wb‡Pi avc¸‡jv AbymiY K‡i †LjvwU AvqË K‡i AvcwbI G †Ljvi
Avb›` Dc‡fvM Ki‡Z cv‡ib| †mB mv‡_ G Avb›` fvMvfvwM Ki‡Z
cv‡ib eÜzevÜe wKsev cwiev‡ii m`m¨‡`i mv‡_|

cÖ_g avc : K‡qKRb eÜz‡K R‡ov K‡i ejyb, Avcwb Zv‡`i
MwY‡Zi GKwU gRvi †Ljv †`Lv‡eb| GK eÜz‡K ejyb wZb A‡¼i †P‡q
†ewk A‡¼i †h‡Kv‡bv GKwU msL¨v wjL‡Z| Z‡e †LjvwU †`Lv‡bvi
†ejvq mgq euvPv‡Z m‡e©v”P 8 A‡¼i msL¨v †jLvi civgk© eÜzwU‡K
w`‡Z cv‡ib| D`vniY wn‡m‡e aiæb wZwb wjL‡jb : 83972105|

wØZxq avc : eÜz‡`i ejyb †bqv msL¨v 83972105-Gi me A¼
†hvM Ki‡Z| me A¼ †hvM K‡i Giv †`L‡jb GB †hvMdj `uvovq 35|
GLv‡b 35 = 8 + 3 + 9 + 7 + 2 + 1 + 0 + 5|

Z…Zxq avc : cvIqv G 35 msL¨vwU g~j msL¨v 83972105 †_‡K
we‡qvM Kiæb| we‡qvMdj nq Ggb : 83972105Ñ35 =
83972070|

PZz_© avc : eÜz‡`i ejyb cvIqv G we‡qvM dj 83972070 †_‡K
†h‡Kv‡bv GKwU A¼ mwi‡q cvIqv bZzb msL¨vwU wjL‡Z| aiæb,
we‡qvMdj 83972070 †_‡K 2 A¼wU mwi‡q bZzb msL¨v cvIqv †Mj
8397070|

cÂg avc : bZzb cvIqv msL¨v 8397070-Gi A¼¸‡jv Gevi
†hvM Ki‡Z ejyb| 8 + 3 + 9 + 7 + 0 + 7 + 0 = 34|

lô avc : me©‡kl cvIqv †hvMdj KZ n‡jv Zv Avcbv‡K Gevi
Rvbv‡Z ejyb| Giv Rvbv‡jb me©‡kl †hvMdj 34|

GB msL¨vwU Rvbv‡bvi ci eÜz‡`i ejyb, Avcwb e‡j w`‡Z cv‡ib
PZz_© av‡c Avcbvi eÜziv †Kvb A¼wU mwi‡q w`‡q ev †K‡U †d‡j
w`‡qwQ‡jb, hv Avcbv‡K †Ljvi mgq Rvbv‡bv nqwb| †NvlYv w`b PZz_©
av‡c †K‡U †djv †m A¼wU wQj 2| Avcbvi mwVK †NvlYv ï‡b eÜziv
wbðqB AevK n‡eb| wbðqB Avcbv‡K ai‡eb, Kx K‡i Zv ejv m¤¢e
n‡jv Zv Zv‡`i Rvbv‡Z|

inm¨Uv †Kv_vq : GwU MwY‡Zi GKwU gRvi inm¨| Avm‡j G †ÿ‡Î
Avcbv‡K wPšÍv Ki‡Z n‡e me©‡kl cvIqv 34 msL¨vwUi †P‡q eo
me‡P‡q †QvU †Kv‡bv msL¨vwU‡K 9 w`‡q fvM Kiv hvq| GLv‡b wbðq G
msL¨vwU 36| KviY 36 = 9 × 4| Avi †h‡nZz GB 36-34 = 2,
AZGe PZz_© av‡c †K‡U †d‡j †`qv ev mwi‡q †bqv msL¨v wbðqB wQj
2| AZGe ¯úó n‡jv, MwY‡Zi GB gRvi †LjvwU †`Lv‡Z Avcbv‡K eo
†Kv‡bv MwYZwe` n‡Z n‡e bv| GKUz †Póv K‡iB †`Lyb bv †LjvwU
eÜz‡`i wKsev cwiev‡ii †jvK‡`i †`wL‡q Zv‡`i AevK K‡i w`‡Z
cv‡ib wK bv| Z‡e Gi Av‡M Av‡iKwU D`vniY †`‡L wbb|
D`vniY 

cÖag avc : aiæb, cÖ_g †bqv Qq A‡¼i msL¨v 729083|
wØZxq avc : msL¨vwUi A¼¸‡jvi mgwó = 7 + 2 + 9 + 0 + 8

+ 3 = 29|
Z…Zxq avc : 729083 - 29 = 729054|
PZz_© avc : 729054 †_‡K Z…Zxq A¼ 9 ev` w`‡j bZzb msL¨v nq

72054|
cÂg avc : 7 + 2 + 0 + 5 + 4 = 18|

lô avc : eÜziv Rvbv‡jb me‡kl A¼¸‡jvi †hvMdj n‡jv 18, hv
9-Gi wVK `yB ¸Y| GLv‡b g‡b ivL‡Z n‡e hw` PZz_© av‡c mwi‡q †bqv
ev ev` †`qv A¼wU 9 wKsev 0 nq, Z‡e me‡k‡l cÂg av‡c cvIqv
A¼¸‡jvi mgwó me mgq 9 w`‡q wbt‡k‡l wefvR¨ n‡e| ZvB G †ÿ‡Î
Avcbv‡K eÜz‡`i ej‡Z n‡e nq 9 bZzev 0 mwi‡q †bqv n‡q‡Q| evwK
†ÿ‡Î Av‡M †`qv D`vni‡Yi g‡a¨ wbw ©̀ó GKwU A¼ mwi‡q †bqvi K_v
Avcwb e‡j w`‡Z cvi‡eb|
msL¨v wb‡q Av‡iKwU gRvi †Ljv 

G †LjvwU‡Z †`L‡Z cv‡eb 1089 GKwU AevK Kiv gRvi msL¨v|
wb‡Pi avc¸‡jv AbymiY K‡i †LjvwU eÜz‡`i †`Lvb, Z‡eB eyS‡Z
cvi‡eb 1089 msL¨vwU Avm‡jB GKwU gRvi msL¨v|

avc-1 : `yB UzKiv KvMR wbb| GKwU wb‡Ri Kv‡Q ivLyb| AciwU
eÜz‡`i nv‡Z w`b|

avc-2 : eÜz‡`i bv †`wL‡q wb‡Ri KvM‡Ri UzKivwU‡Z wjLyb 1089
msL¨vwU Ges Zv fuvR K‡i wb‡Ri c‡K‡U †i‡L w`b|

avc-3 : Gevi eÜz‡`i ejyb Zv‡`i KvMRwU‡Z Avcbv‡K bv †`wL‡q
wZb A‡¼i GKwU msL¨v wjL‡Z| G msL¨vwU †jLvi mgq Zv‡`i e‡j
w`b msL¨wUi A¼¸‡jv †h‡bv eo †_‡K †QvU µgvbymv‡i _v‡K| aiæb,
Giv Avcbv‡K bv †`wL‡q wjL‡jb 543 msL¨vwU|

avc-4 : Gevi Zv‡`i ejyb G msL¨vwUi wb‡P GB A¼¸‡jv
D‡ëvfv‡e A_©vr †QvU †_‡K eo µgvbymv‡i mvwR‡q †h msL¨v nq Zv
wjL‡Z| Zvn‡j G †ÿ‡Î †h msL¨vwU wjL‡eb Zv n‡jv 345|

avc-5 : Gevi ejyb cÖ_‡g †bqv msL¨v †_‡K c‡i †jLv msL¨vwU
we‡qvM Ki‡Z| G †ÿ‡Î Giv we‡qvMdj cv‡e 198| KviY, 543 -
345 = 198|

avc-6 : GLb me‡kl cvIqv we‡qvMd‡ji msL¨vwU Av‡Mi g‡Zv
D‡ëv K‡i mvwR‡q wj‡L cvIqv msL¨vwUi mv‡_ DwjøwLZ we‡qvMdjwU
†hvM Ki‡Z n‡e| G †ÿ‡Î †hvMdj n‡e Ggb 198 + 981 = 1089|

avc-7 : eÜz‡`i ejyb †hvM Kiv mwVK n‡q‡Q wK bv fv‡jv K‡i
LwZ‡q †`L‡Z|

avc-8 : Gevi eÜz‡`i ejyb, †Zvgiv †h †hvMdj †c‡q‡Qv Zv †jLv
n‡q Av‡Q Avcbvi Kv‡Q ivLv KvM‡Ri UzKivwU‡Z| Gevi fuvR Ly‡j
†`Lvb wVKB Avcbvi KvM‡R †hvMdj 1089 msL¨vwU h_vixwZ †jLv
Av‡Q| Avcbvi G †Z‡jmgvwZ †`‡L eÜziv wbðqB AevK n‡e|

Avm‡j Ic‡ii avc¸‡jv AbymiY K‡i †h‡Kv‡bv wZb A‡¼i msL¨v
wb‡q ïiæ K‡i lô av‡c me‡kl cvIqv †hvMdj memgqB n‡e 1089|
ZvB ejwQjvg, 1089 msL¨vwU GLv‡b GKwU AevK Kiv msL¨v|
eM© msL¨vq gRvi wgj

MYbv Kivi ¯^vfvweK msL¨v¸‡jvi eM©dj¸‡jv‡Z GKwU gRvi wgj
jÿ Kiv †M‡Q| wb‡P wgj¸‡jv †`Lyb|
12 = 1 = 1
22 = 4 = 1 + 3
32 = 9 = 1 + 3 + 5
42 = 16 = 1 + 3 + 5 + 7
52 = 25 = 1 + 3 + 5 + 7 + 9
62 = 36 = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11
72 = 49 = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13
82 = 64 = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15
92 = 81 = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17
102 = 100 = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17 + 19
112 = 121 = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17 + 19 + 21
122 = 144 = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17 + 19 + 21 + 23
... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ...
... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ...
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